

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franko concertado
Ap.º de Correos n.º 81
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Año XXXVIII.—Núm. 12.255

Lunes 24 de Agosto de 1936

El himno de Riego

El general Riego fué la personificación de la revolución y la anarquía. Las notas de su himno siempre evocan la figura de este masón incondicional. El pueblo de España ha soportado la bandera tricolor y el himno de Riego en este período de la Historia, que constituirá un baldón de ignominia. El himno de Riego se ha tocado a troche y moche. Es ya hora de que se le relegue al rincón del olvido. Hágase un himno español, no político, y entre tanto utilícese cualquier himno de los existentes. El de «La marcha de Cádiz» v. g. o cualquier otro que no sea partidista, pero el de Riego ya lo hemos padecido bastante. Conste que esta opinión nuestra la comparten la mayoría de los españoles.

El bombardeo de ayer

Desde el amanecer el pueblo de Córdoba estaba ayer en la calle, para situarse en sitios que pudieran salvarle de los proyectiles de la aviación marxista, que como era de esperar también hizo acto de presencia poco después de clarear el día. Nuestra aviación y cañones anti-aéreos, bravamente, como se comportan siempre los caballeros de España, atacaron a los aviones marxistas, haciéndoles huir prontamente, como se demuestra por los lugares y forma en que arrojaron la metralla. Los rojos entraron por la parte de San Jerónimo, y las primeras piezas que arrojaron fueron al cuartel de artillería. ¡Como no!

Siguieron por la Electro Mecánica, Escuela de Veterinaria, internándose en el centro de la población, donde solo echó una bomba en la Diputación provincial, que vino a caer en la escalera principal. Ya en franca huida dejó caer tres en el Campo de la Merced, delante del Hospicio una, otra próxima al Grupo de Colón y otra en la fábrica de cal y yeso de Olmo. En la calle Doblas, otra.

Le siguieron dos más en el Viaducto, y viéndose acosado arrojó tres para poder elevarse más, tirando las 16 bombas que le quedaban en las proximidades del Brillante.

Heridos

Resultaron los siguientes heridos que fueron curados en la Casa de Socorro: Antonia Lorente López, de 56 años, herida en el Viaducto; Manuel Sanfisteban Zamora, de 70, calle Doblas; Luis Cabrera Simancas, Doblas, 15; Antonio Biedma Martín, soldado de artillería; Rafael Martín Correa, en el Brillante; Alberto Cáceres Molina, en Hospicio. Todos leves.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY
En el salón bajo del Ayuntamiento se celebró esta mañana la sesión ordinaria, presidiendo D. Salvador Muñoz Pérez. Se aprobaron el acta de la anterior y todos los asuntos que figuraban en el orden del día, previo informe de las comisiones respectivas. Se retiró el orden del día el asunto relacionado con el abastecimiento de leche a la Institución Gota de Leche. A propuesta del señor Fernández Bobadilla, se acordó que por la comisión de Fomento se estudie el cambio de nombres de calles, variadas caprichosamente muchas, y otras por herir sentimientos de la mayoría de los cordobeses en estos últimos años. Esta propuesta que responde al común sentir de los cordobeses tiene nuestro aplauso entusiasta.

De la Comandancia Militar

Desde antes de declarar Estado de Guerra en Rute, púsose a disposición del jefe de la línea de la Guardia civil de dicho punto, el vecino don Antonio Padilla Jiménez, quien desde aquel instante despreciando peligros y sin descanso alguno prestó y presta sus servicios para salvar a España; ha contribuido con crecida cuota a la suscripción abierta a beneficio del Ejército, y el día 20 entregó joyas, monedas y demás enseres de oro que poseía en grado tan sumamente excesivo con relación a todos los demás por el patriotismo tan sin límites demostrado por dicho señor puesto a disposición de la Patria, su persona, bienes y joyas, es digno de elogio y publicidad, como así se hace. Córdoba 22 de Agosto de 1936.—El Coronel Comandante Militar, CIRIACO CASCAJO.

Habla Queipo de Llano

A las diez de la noche del sábado habló Queipo de Llano: «El Sol» de Madrid dice: Las escasas provincias que quedan en poder de los facciosos no tardarán en rendirse. Ellos tienen en su poder 18 provincias y las escasas que tenemos nosotros son 31, sin contar Baleares y Canarias. El número de sucursales del Banco de España, de que disponen las fuerzas adictas al Gobierno de Burgos, son 43 y las que están en poder de los marxistas 28. Otra titular dice: Córdoba está fuertemente situada. Voy a referir lo que dice Montoro por radio a Valencia. Los marxistas, que tienen en Montoro su cuartel general, dicen que las operaciones contra Córdoba han sido coronadas por el más rotundo éxito. Ayer, dicen, realizamos un ataque y después nos replegamos a nuestras bases. Dice el parte que el éxito ha sido tan rotundo, que las vanguardias de las milicias se ha establecido a la vista de Córdoba. Puede ser esto verdad, porque están en las alturas de la Sierra y desde allí se ve Córdoba. Ocorre lo que con Madrid, desde el alto de León, que está a más de 50 kilómetros de la capital y se ve Madrid. El jefe de la guardia civil del destacamento de Guadalupe, comió la imprudencia, que todavía cometen algunos, de decir a Sevilla por teléfono que estaban escasos de municiones y como los teléfonos estaban intervenidos, esa columna fantasma fué a Guadalupe a combatir. Como efectivamente la guardia civil tenía pocas municiones, el destacamento abandonó el pueblo y se refugió en el Monasterio para defenderlo. Acudió una columna nuestra para echar de Guadalupe a los marxistas y después éstos se vieron sorprendidos por el avance de las fuerzas que manda el comandante Castejón, que los atacó por la retaguardia rápidamente, cogiéndolos entre dos fuegos y no se sabe si alguno de ellos escaparía con vida. Se les cogieron 16 camiones nuevos, una ambulancia de sanidad, 6 coches ligeros, 30 y tantas cajas de municiones, 6 ametralladoras, 8 cajas de granadas de mano. Además una cantidad enorme de muertos y heridos. Prosiguió hablando de asuntos internacionales. Relató lo ocurrido con los aviones franceses que entraron en España y después de bombardear varias plazas regresaron a Francia, por cuya causa la Junta de Defensa Nacional de Burgos ha invitado a todos los países a que envíen representantes a España para que comprueben estos hechos. Un vapor de la Campsa, que venía de América, recibió orden por radio de dirigirse a Caablanca. A esos marinos no se les permitió entrar en la zona francesa y en cambio llegó un avión con 20 comunistas españoles, que requisaron el barco y entregaron el petróleo a la escuadra pirata. Se demuestra la falta de neutralidad de Francia, con que Madrid ha recibido dos aparatos de caza de fabricación francesa. Un periódico de París dice que con el dinero de la suscripción hecha por los marxistas franceses se habían adquirido dos aviones para regalárselos al Gobierno de Madrid. El general Cabanellas ha confirmado a un redactor de «La Libertad» que entre las bajas hechas a las milicias rojas, se han encontrado muchos cadáveres de rusos. En Marsella fueron sorprendidos a bordo de un buque, varias cajas que contenían armas para Barcelona. Radio Oviedo ha dicho que otra columna roja, al mando de Antúnez, lugarteniente de González Peña, consiguió entrar en un barrio de aquella capital, pero a los pocos momentos se la puso en fuga, ocasionándole muchos muertos, entre ellos el propio Antúnez. Radio Berlín dice que los marxistas españoles están dispuestos a aceptar la República democrática como forma de Gobierno. Esto lo dicen ahora cuando se ven perdidos. Leyó una información publicada en un periódico de Berlín acerca de la situación en Barcelona. En aquella capital, se fusiló diariamente de 150 a 200 personas, cantidad que se viene realizando también en Madrid. Después que el señor Edem ha pronunciado un discurso en la Cámara, Inglaterra se declara absolutamente neutral en el pleito que sostenemos. Inglaterra no puede ver con horror los crímenes cometidos en España. Otro periódico inglés dice que Bar-

Córdoba a su Patrona

Suscripción que anualmente abre el DEFENSOR para los cultos a la Patrona de Córdoba y que este año se aplicarán para impetrar su Patrocinio para el triunfo de la causa de Dios y de la Patria. Todos los que siguen contribuyen con una peseta. Suma anterior 63'75. Don José Ortiz Molina, doña Dolores de León y Primo de Rivera, don Antonio Ortiz y de León, señorita María de la Fuensanta Ortiz y de León, señorita Joaquina Ortiz y de León, don Ignacio de León y Primo de Rivera, señora viuda de Carbó, don José y doña Dolores Cañuelo, don Manuel Gutiérrez Fernández, esposa e hijos, don Fernando Ruiz Feduchy. Suma y sigue 77'75.

celona está en poder de los anarquistas y que se cometen toda clase de crímenes. Dirige las masas anarquistas un individuo conocido por «El Camarero». La alimentación en Barcelona es muy escasa y los obreros no pueden cobrar sus jornales. Tienen órdenes de quemar todas las fábricas de Cataluña, el día en que el ejército entre en Madrid.

La charla de anoche

El general Queipo de Llano, en su charla de las diez de anoche, comenzó por agradecer la entusiasta manifestación que las señoras de Sevilla habían hecho en honor de su esposa. Fue algo que rebasa a todo lo que se pudiera esperar. Le produjo una enorme impresión, y tanto él como su mujer están agradecidos de todo corazón. Fue un acto verdaderamente consolador que demuestra que el peligro del marxismo ha desaparecido por ayer, hoy y mañana. Las futuras generaciones no le abrirán paso. Una emisora enemiga dice que Córdoba es el punto de ataque de Andalucía, por eso el gobierno enclufista le ha dedicado su atención y después de un ataque decisivo efectuado por cuatro columnas, cayó en su poder. Claro es que esta falsedad de a folio es una de tantas como ellos usan. Otra ha sido cómo se ha engañado a esas columnas. Tiopa escapada de esas columnas ha dicho que los oficiales les manifestaron que iban a dar un paseo militar y que la plaza se rendiría sin condiciones. Las cuatro columnas, que están mandadas por comandantes sin dignidad, escoria del ejército, por oficiales idiotas, han procedido con verdadero desbarajuste y las columnas han quedado destruidas. En el Puente Mocho de Alcolea, oficiales y tropa cedieron ante el empuje de los nuestros. El gobierno montó en cólera y nos insultó por radio y a distancia. Con insultos y mentiras no se gana. Nosotros hemos acreditado siempre verdades comprobadas, y por decir las, Radio Jaén nos insulta. Habla de mi diciendo que ante el micrófono no deben hablar los generales borrachos. No ofende quien quiere. Esta tarde ha habido un mitin en Valencia y en él los dirigentes marxistas han sido abucheados por el público que les dijo lo habían engañado. Desde el primer momento les hablan de victorias y no saben que para alcanzarlas hacen falta: primero, inteligencia en los jefes; segundo, coherencia y obediencia en los subordinados. El teniente Saña que les ha hablado en Valencia no tiene corazón ni inteligencia ni puede triunfar en parte alguna. Lo mismo puede decirse de esos oficiales de telegrafos que se dedican a inventar mentiras, como ese Alba, carne de presidio, a quien tuvo él que procesar por su conducta. Esta canalla que no se molesta en contestar a mis conversaciones por radio, pues hoy me he hecho una excepción para hablar de ellos. Dicen que vendrán donde estamos, tomarán la población y nos matarán. Tengo la absoluta seguridad de que no tomarán ninguna población de las que hoy son nuestras y también que tomaremos en plazo breve las plazas donde están ellos. Hablan de la columna fantasma que por Extremadura dirige el sinvergüenza capitán de la guardia civil Ulibarri. Esa columna ha desaparecido, yo lo aseguro. La preocupación de los marxistas durante todo el día de hoy, ha sido Córdoba. Han dicho que habían formado trenes en Madrid para traer a Córdoba sus tropas. Que vengan y a ver si caen en la

Los canallas alarmistas

Unos canallitas de los que alarman dieron hoy una noticia relacionada con la aviación a las 10'10. Decían que esa noticia la había dado la Telefónica, como pudieron decir el moro Muza. Los que lanzan esas noticias son o estúpidos cobardes que buscan con ello distraer su miedo o canallas enemigos. Los hombres y aun las mujeres que oigan estas voces de alarma procuren detener o que detengan a quienes las dan. Nos parece que cuando se detenga a un par de alarmistas se les va a a quitar la gana a los cobardes de seguir esa broma y los otros van a olvidarse, a la fuerza, del veneno que tienen en la sangre. ratonera. Ellos son el ratón, Córdoba el queso. Ya rebasaremos Andújar y marcharemos sobre Madrid. Pudiera decir cosas de los pajaritos, pero dejo esto para mañana. Hoy tengo que decir que siento verdadera satisfacción por muchas cosas. De política internacional subrayaremos que Hitler ha dicho que no firmará el pacto sobre neutralidad en los asuntos de España, si antes no se le da plena satisfacción por el incidente de los marxistas con el «Camarón». Inglaterra conoce ya los crímenes que los rojos han cometido. Creyó que después del ensayo de Rusia, sería el de aquí un comunismo moderado y se ha convencido de que es algo incompatible con la civilización y no comprende como puede existir una nación en la que tantos crímenes se cometen. El gobierno enclufista solo es lo primero de nombre. Gobierna al dictado de la C. N. T. El general Queipo recomienda después a Indalecio Prieto a que se vaya a bordo de un pajarito, pues luego no va a tener tiempo. Hoy no le es posible hablar de ciertos asuntos importantes. Ha sido derribado un avión que parece de fabricación francesa. Una vez que se le repare formará con los nuestros. Hoy hay pocas noticias, pero las pocas que hay son buenas. Puedo mostrar el espíritu de nuestro pueblo cita el hecho del teniente de Priego don Francisco Roldán, que sabedor de que en la aldea del Higueral donde se habían reunido varios cabecillas marxistas se preparaban para realizar determinados actos formó una columna con 90 legionarios cordobeses, 6 guardias civiles y algunos voluntarios de caballería, les atacó y sorprendió a 300 hombres. Estos temieron verse enueltos por la caballería y huyeron a carrera loca. Le hicimos 60 bajas. Se les recogieron 300 fanegas de trigo, casi otras tantas de cebada y garbanzos, 30 carabinas, pistolas y municiones, objetos artísticos procedentes del robo y saqueo a las iglesias. Fueron puestos en libertad 6 patronos que estaban detenidos y se propiaron asesinarios. Han resultado un legionario herido y 6 contusos. En La Carlota el comandante del puesto con solo 75 hombres fué a la Fuencubierta e infligió a los rebeldes duro castigo. (Este episodio lo relatamos en EL DEFENSOR del sábado). Termina dando gracias al pueblo de Cádiz por la suscripción oro y explica unas palabras suyas sobre los catalanes. El no ha querido herir susceptibilidades pero un comandante del ejército que logró escapar de Barcelona a Italia y hoy está en Sevilla le ha dicho que algunos catalanes estaban molestos porque en una charla les llamó cobardes. No recuerda el hecho y si sucedió, en el calor de la improvisación del discurso no había puesto intención en ello. Sabe que unos muchachos catalanes han llegado a Portugal desde donde se dirigirán a Sevilla para pelear contra el marxismo. Sean bien venidos y yo los utilizaré en el sitio de honor. Espero que han de dejar bien puesto su nombre como aquellos que Prim llevó a Marruecos. Cerró su conversación diciendo que sus impresiones eran excelentes y que esperaba se confirmasen hoy noticias interesantes y agradables ocurridas en derredor de Córdoba.

SE ARRIENDAN

Dos cocheros en la calle de Fitero, una de ellas con casa-habitación. Para tratar calle Málaga, 8, entresuelo. 10—5

MANIFESTACION

Fué simpatísimas la de ayer. Se formó en la Cruz del Rastro, subió por la calle de San Fernando y Nueva al Gran Capitán. La componían en su casi totalidad obreros, a los que se fueron incorporando de todas las clases sociales. Al frente de la manifestación, en su segunda parte, iban una señorita con la bandera española y un falangista con la de Falange. Al llegar al cruce con la calle María Cristina, se sintió volar un aeroplano. El primer movimiento fué de refugiarse en los portales, pero valientemente se rehicieron, dando vivas y cantando himnos. Una vez en el Gran Capitán, la manifestación engrosó rápidamente. Se unieron a ella, bailillas, falange, regulares y voluntarios y recorrieron la ciudad. Fueron muy celebradas unas coplas contra Antonio Jaen, coplas cantadas por un centenar de muchachas. La manifestación terminó en las Tendillas, junto a la estatua del Gran Capitán.

Nota de la Alcaldía

Se hace saber a los industriales y comerciantes de esta localidad la ineludible obligación en que se encuentran de tener sus establecimientos abiertos al público durante las horas de costumbre, advirtiéndole que no se tolerará en forma alguna el cierre de estos establecimientos, tan necesarios para el abastecimiento y la vida normal de la población, nada más que el tiempo absolutamente necesario para evitar desgracias personales en los precisos momentos en que sea objeto esta población de cualquier ataque aéreo, en el caso de que estos se repitiesen. Córdoba 24 de Agosto de 1936.—El Alcalde, SALVADOR MUÑOZ PÉREZ.

Revista Mariana

El número de la «Revista Mariana» del mes de Agosto, contiene el siguiente sumario: La Virgen de Guadalupe (fotografiado)—La Asunción de la Virgen, por Elias Olmos.—Montoro. La Virgen de Guadalupe.—Existencia de la Iglesia Católica, por Alfonso M.ª Guibanas, O. S. B.—Enciclica sobre el cinematógrafo.—Mundo católico.—Medicina y Religión, por Enrique Gabana, pbro.—Para qué sirve el agua bendita.—Y era Pio II, por J. Artero. De la Acción Católica en el mundo. España en Roma, por J. Polo Benito.—Insistiendo, por María de Echarri.—Viva España católica.—El Congreso Internacional de Cristo Rey, por el Deán de Toledo.—Fiesta de la Asunción de María, por J. Rodríguez, pbro.—Escuela de vida.

La Carlota

La fiesta de izar la Bandera resultó hermosísima. Hubo misa de campaña celebrada por el párroco don Angel Barbudo, que al terminar la misa pronunció un hermoso himno a la Bandera. El desfile fué brillantísimo. En el Ayuntamiento se sirvió un refresco y entre los discursos que se pronunciaron se acordó premiar el acierto y pericia del comandante del puesto de la Guardia civil don Juan Rodríguez Montilla, dando su nombre a la calle del cuartel de la Guardia civil. Este día quedaron creados los baillillas.

De Sociedad

Mañana, San Luis, Rey de Francia, son los días entre otras de las personas siguientes: Señoras y señoritas: Barasona Porras, Benito de Porras, Borrego Rincón, Castany Mata, Cruz Jiménez, Escríbano Tirado de Móstero, Gómez González de Lara, Jiménez Muñoz, Jiménez y Pardo de la Casta, López Conte de Franco, Maraver de Marín, Montero Escríbano, Pardo de la Casta y Castro viuda de Jiménez, Pavón Talleda de Cruz, Pérez Gil de Garrido, Porras Román de Tello, Rioja viuda de Barcia, Rojano Trujillo, Ruiz Amores y Lináres, Sepúlveda Courtoy, de la Torre Benavides, Vázquez León, Zumárraga Gutiérrez de Ravé. Sres. Arcos de Gordejuela, Borrego Rincón, Buendía Simón, Castelo Porras, Ciarós Martín, Criado de Rivera, Fernández Casado, Marín Fernández de Castro, Marín Maraver, Merino del Castillo, Pallarés Delsors, Pino Gil, Redondo, Rivas Redondo, Sánchez Gallego, Saigado, Serrano Benavides, Serrano Lucena, Uceda. También lo son de don Ponciano Conde.

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 25. San Luis, Rey de Francia. Misa propia con gloria, segunda oración «a cunctis» y tercera a voluntad. Rito semidoble y ornamentos blancos. Jubileo circular de las 40 Horas. En Capuchinos. DEL SANTO DEL DÍA Aparte de San Luis, Rey de Francia, la Iglesia celebra hoy el día del Beato Tomás de Kempis, autor del famoso libro «La imitación de Cristo», que tanto bien ha hecho a las almas.

JUSTICIA

Estos días ha habido una labor en los campos, en avanzadas y avanzadillas, que no creemos sea el momento de detallarla, pero sí dar un aplauso a esas fuerzas de infantería que vinieron de Sevilla y pertenecen al regimiento de Granada, a esos voluntarios de Córdoba, bisoños en el servir y que parecen veteranos, a esos de Falange demostradores de su brío, a los requetés que se producen como la idea que los inspira y a esos artilleros, incansables y esa guardia cívica que tantas guardias «pelá» y a los de asalto de servicio constante y a la benemérita que siempre hace honor a su nombre. Soldados de la Patria todos y cada uno, los citados y los que quedaron sin citar reciban un aplauso todos y un viva a España salidos del corazón.

Para la Aviación

Donativos oro recibidos para la Aviación el día 21 de Agosto actual, en la oficina recaudatoria establecida en el Excmo. Ayuntamiento: Don Salvador Muñoz Pérez, Alcalde de Córdoba, señora e hijo: Una libra esterlina y dos medias libras esterlinas; dos monedas de oro de 25 pesetas cada una, un cuarto de onza y un octavo de onza de Carlos III y dos anillos de boda. Doña Dolores y doña Carmen Navas Delgado: Dos monedas de oro de 15 pesetas cada una. Doña Brígida Roses Lácer: 50 gramos oro de 18 kilates. Don Juan Fernández de Mesa y señora: Seis onzas de oro (5 de Fernando VII y una de Carlos III), una cadena de oro de reloj y colgante, una cadena de oro de señora, un anillo de oro de caballero, uno idem de señora y una pulsera de oro.

Telegramas

Relación de los telegramas en depósito en este centro por no hallarse en sus domicilios los destinatarios: Don Juan Manuel Caro, antigua casa Barea (plaza); don Victoriano Muñoz, Fermín Galán, 18; don Manuel Soriano, Muñoz Capilla, 12; don José Luis Fernández, Cister, 1; don José Riobó, Sevilla, 16, Escudero, teléfono 2670, Pérez de Castro, 9; Zamora, Ciudad Jardín, casa Larrea; don José Guadix Garrido, Caño, 38; don Joaquín Moreno, Canalejas, 19; don Antonio Delgado Soto, Arroyo de San Andrés, 22; Garzón, Triunfo, 127; don José Sánchez, Humosa, 2; don Inocente Añón, Paseo de la Victoria; Ingeniero Sevilla, G. Auriéles 14 (O. Borrachos). Don Manuel Guerrero, Cister, 13; don Rafael Aguilar Pérez, Polacas, 3; don Enrique Trillo Vázquez, Cuesta de San Cayetano, 5; doña Dolores Durán, Rodríguez Sánchez, 14; doña Eufredina Torres, Ciudad Jardín (pisos de Recio); doña Enriqueta Cano, Moriscos, 14; doña Agustias Benítez, San Juan de Palomares, 95; doña Isabel Reinoso Obregón, Sta.ª Isabel, 8; doña Rafaela Moreno, Nieves Viejas 3; doña Encarnación Morón, Pasaje Ruiz Armenta 7; doña Angeles Albeniz, Ciudad Jardín (casa Larrea); don Francisco Pastor, Imágenes 14; doña Carmen Jiménez, Enrique Redel 15; doña Josefa Bonrostru y Ruiz, Blasco Ibañez 14. Córdoba 22 de Agosto de 1936.—El jefe del centro, ISAIAS ROMERO.

Guardia cívica

Se ha presentado en este cuartel don Francisco Muñoz de la Vega, inspector jefe de la Delegación de Hacienda, haciendo entrega al comandante jefe don Angel López Montijano, de un precioso reloj de oro, para que lo destine como premio al guardia cívico que realice un hecho distinguidísimo, y en caso de que a juicio de dicho jefe no concorra ningún mérito que esté en armonía con la idea del donante, le dé la aplicación que crea oportuna. El señor López Montijano le expresó su agradecimiento por el alcance de esta patriótica idea.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detail:

Almacenes:

PEREZ GALDÓS, 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE

Información por radio

La situación general

Las de Benito y Castejón se acercan a pasos agigantados a Madrid. Las volantes siguen presionando a S. Sebastián, Bilbao y Alicante. Poblaciones tomadas, entre otras menos importantes: San Vicente de Alcántara y Trujillo.

Ha sido tomada por los rojos, y recuperada por nuestras fuerzas, el pueblo de Guadalupe, habiendo barrido a los marxistas.

En la aviación se nota gran actividad en ambos bandos. La leal cumple sus objetivos militares, y la roja se dedica simplemente a hacer daño a personas y edificios civiles.

Han sido batidos tres aviones rojos: uno, en Lerma; otro, en Zaragoza, y otro, en Córdoba.

La Compañía de Jesús

Burgos.—La Diputación foral de Navarra ha restablecido en su territorio a la gloriosa Compañía de Jesús devolviéndoles todos los bienes que eran de su propiedad.

Síncope

Aracena.—Durante la celebración de la misa de campaña sufrió un síncope el capitán del regimiento Infantería de Granada don Ignacio Rodríguez, que falleció instantes después, produciendo sensación el hecho.

Aceite

Sevilla.—Un bando del general Queipo de Llano ordena que el labrador venda a los almacenistas el aceite con menos de tres grados de acidez, a 18'25, éste al detallista, a 19'25, y el detallista al consumidor, a 20 pesetas o sea a 1'60 el litro.

Busquets

Burgos.—La Junta de Defensa Nacional ha acordado la incautación de los aceites lubricantes de Busquets y compañía, propietarios de los periódicos «Heraldo» y «El Liberal», que con sus campañas han hecho enorme daño a la Patria.

Parte oficial de Sevilla

Resumen de acontecimientos hasta las 20 horas del día 22 de Agosto: Una de las columnas de tropas de Africa ha aniquilado una columna enemiga, destrozándola y cogiéndole numerosos muertos y el siguiente material: 10 camiones, muy buenos, una ambulancia nueva, seis coches ligeros, 30 cajas de municiones de fusil, 16 ametralladoras y 8 cajas de granadas de mano.

En Lerma se derribó un Breguet enemigo y en Zaragoza un Niuport.

Lo que vale Cipriano

Cipriano Rivas Cherif, era un representante de compañías de comedias que nos ha resultado luego un genio por la protección sin límites que le profesa Azaña.

Cipriano ha sido dueño absoluto de muchas cosas, aún en los tiempos del

Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

Emisoras

Las conversaciones del general Queipo de Llano, cada vez con más radio-oyentes, tienen hoy para su difusión las siguientes emisoras: Sevilla, Córdoba y Jerez desde hace días, y ahora además Granada, Antequera, Algeciras, Cádiz y Badajoz.

Los que escapan

Paulino Uzcudum, de quien se dijo había sido asesinado por los marxistas, ha logrado escaparse.

Para ello ha tenido que andar a campo traviesa sesenta kilómetros. El conde de Romanones, de quien se dijo que había sido fusilado, ha llegado a París y dice que lleva una misión importante que resolver.

«Que nos engañan»

Una emisora extranjera ha dicho que en Madrid y en Valencia las milicias rojas han demostrado su indignación contra el Gobierno rojo. Por las calles céntricas han gritado:

«Nos están engañando, queremos saber la verdad de lo que ocurre en España y el Gobierno la oculta astutamente.»

Los maestros que no quisieron llamárselo

Orense.—Fué un absurdo cambiar el nombre de maestro digno de todos los respetos.—Jesús se llamó Divino Maestro—por el de trabajador de la enseñanza.

Esta comandancia militar ha suspendido de empleo y sueldo a los maestros afiliados a la Asociación de trabajadores de la enseñanza.

Saro

San Sebastián.—La prensa comunista dice que ha sido fusilado en Madrid el general don Leopoldo Saro.

Posesión

Sevilla.—Se ha posesionado del cargo de presidente de la audiencia provincial el señor Eizaguirre, que fué herido hace tiempo por los pistoleros.

Barco

Ha llegado a este puerto el destructor francés «Tronole». Las autoridades cumplimentaron al comandante del mismo.

Centro

En un chalet que posee el ayuntamiento en el barrio de Nervión se ha acordado crear un centro sanitario, montado con todo lo que exige la higiene y sanidad.

Calles

La comisión gestora en sesión celebrada hoy ha acordado sustituir los nombres de las calles que llevaban de elementos del bienio por los de Alfonso XIII, Carlos XV, Divina Pastora, Espíritu Santo, Marqués de Paradis, San Bernardo y San Rey.

Además han puesto a otras Tetuán, Tomás Ibarra, Avenida Sanjurjo, José Antonio Primo de Rivera, Plaza de Falange Española, idem de Queipo de Llano y Avenida de la Victoria.

Fal Condé

Ha dicho que los objetivos comunes son defender la unidad nacional, hacer respetar la religión, eliminar de España el veneno marxista.

De Sevilla se trasladó a Pamplona el Sr. Fal Condé.

Unamuno

El boticario Giral ha declarado cesante al rector vitalicio de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno.

Mola

El general Mola ha dicho a un periodista francés.

No hemos podido consentir un régimen que ampara los asesinatos contra las personas decentes y el sacrilegio continuado.

Nuestra lucha es de la civilización contra el vandalismo.

Desagravio

Sevilla.—A ruegos del Sr. Cardenal el homenaje de desagravio al Sagrado Corazón que se organizó para ayer en el Salvador, se verificará mañana en la Catedral con su personal intervención.

Fusilado

Venturita Gasol se presentó en San Rafael y saludó con los puños en alto. Le contestaron en igual forma y se entró en las líneas de nuestro ejército, dueño de la ciudad.

Un consejo sumarísimo le juzgó como traidor y fué fusilado.

Comisión gestora

Composición de la Comisión Gestora que ha de regir la vida municipal del Ayuntamiento de Montemayor.

Alcalde presidente: don Pablo Moreno Castro; Vocales: don Juan Bautista Marín Alcántara, don Máximo Arroyo Toledo, don Pedro Fernández Delgado, don Rafael Sánchez Repiso.

Societe Generale de Transports Maritimes a Vapeur MARSEILLE

Servicios rápidos por vapores correo a RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasaje.

SALIDAS DE CADIZ, los días 10 y 23 de cada mes.

Para informes: EMILIO HUART, consignatario, CADIZ.

EL 85%

de los trastornos de la

digestión

son debidos a la acidez del jugo de su

estómago

causa además de la mayor parte de las enfermedades que puede Vd evitar y curar, tomando

SALUTOL

VENTA EN FARMACIAS

Madrid bombardeado

Las tropas nacionalistas han tenido una gran victoria de aviación.

Por órdenes del gobierno de Burgos 21 aviones de gran potencia volaron majestuosamente por la capital de España, causando la natural expectación.

Después en los campos de aviación de Cuatro Vientos y Jetafe arrojaron varias bombas destruyendo sus instalaciones.

Regresaron a sus bases sin ninguna novedad.

La moral de Madrid alto quebrantada ha tenido un rudo golpe.

Debe tenerse en cuenta que los aeródromos bombardeados están fuera del casco de Madrid y por lo tanto no existe población abierta, cosa que los rojos, no llegaron a respetar nunca.

Otra victoria

Otra victoria ha sido la toma por nuestras tropas del pueblo de Navalquejido, muy próximo al Escorial, con lo que se asegura la estancia de nuestros elementos en dichos lugares.

Las tropas de Navalquejido de la Mata han obtenido otra victoria avanzando sobre Madrid y la columna de Castejón muy cerca de Toledo.

Sobre Málaga

De la línea de la Concepción ha salido para Estepona una columna de dos mil hombres, que caerán sobre Málaga.

En el Norte se sigue progresando.

Asesinado

López Ochoa, que estaba hospitalizado en Carabanchel, ha sido asesinado de 14 balazos.

DOS GUARDIAS

Ayer se presentaron a la autoridad militar dos guardias civiles de la columna marxista que intenta avanzar sobre Córdoba hace más de treinta días, por la parte de Montoro.

Estos habían logrado fugarse y cuentan noticias muy interesantes de la columna, que está diezmada y deseando la mayoría de sus componentes, poderse pasar a nuestras filas.

Parece que figuraban elementos de Murcia, guardia civil, carabineros y asalto.

Al frente de ellos, se dice viene un capitán traidor, muy conocido en Córdoba, pero que no va a ninguna parte, ni como militar, ni como hombre.

Durante sus últimos tiempos en Córdoba, su afición era el mosto, y sufrió más de una detención, por imbecil.

Tenemos entendido que los dos guardias han hecho interesantes manifestaciones.

Monos

El batallón de voluntarios de Córdoba, muchachos en su mayoría, bisoños en su totalidad, que están dando la sensación de ser aguerridos veteranos, tienen todas nuestras simpatías.

Algunos muchachos no tienen «monos» que necesitan para el servicio. Toda mujer cordobesa que quiera, y deben querer todas, contribuir a la gran obra de la reconquista espiritual de España; debe ayudar con sus oraciones y con su trabajo.

Uno de los trabajos es la costura. Hoy pedimos su concurso para la confección de monos.

Pidan los vales para recoger la tela y todos los avios necesarios en la Delegación de Hacienda y con esos vales presentense en casa de doña Paz Courtoy de García, Plaza de Orive, número 2.

Apresúrense a ir toda la que sepa coser. Repetimos que solo tiene que poner la mano de obra y con ello hace

una labor meritoria para esos soldados.

Hay hoy más de 400 monos cortados que deben hacerse cuanto antes.

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

= Y DEL =

HOSPITAL PSIQUIÁTRICO

Tiene su consulta de

ENFERMEDADES DEL SISTEMA

NERVIOSO

Gran Capitán, 6

Consulta de 11 a 6 — Teléfono 23-61

Noticias

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Han quedado restablecidas las conferencias telefónicas particulares entre Córdoba y la mayoría de las estaciones de su provincia, Sevilla y las de la suya, Cádiz, Huelva y Granada. Conforme se reparen las averías se irá ampliando el servicio de conferencias telefónicas particulares a las demás estaciones.

HERIDA

En la Casa de Socorro ha sido curada Aurelia Pintor Pozo de erosiones en la cara anterior del pie derecho producida por mordedura de perro.

PRODUCTOS

Entrados en el día de ayer en nuestra ciudad:

Huevos, 1.066 docenas; patatas, 3.600 kilos; azúcar, 5.400.

EL TIEMPO

Temperatura máxima al sol 44, a la sombra 37'40, mínima 22'60.

Altura barométrica 752'90. Temperatura a la sombra a las 7 de hoy 26'40.

DETENIDOS

Por diversas causas han sido detenidos Roque Rueda Madueño, Teodoro Martos López, José Armenteros de Dios, Alfonso Hidaigo Trocoli, Enrique Fajardo Méndez, Manuel Serrano Torregrosa, Eliodoro Bermijo Rodríguez, Agustín Morente Guardiola, José Gacto Aiguacil, Antonio Fuentes Moreno y José Pérez Suárez.

VENTAS

Enterado el señor Zafra Polo de la necesidad de vendas que han de estar preparadas para su utilización inmediata, regaló anteañoche a una persona de esta casa una pieza de tela, que llevamos al colegio de Santa Victoria donde unas señoritas la transformaron en vendas prontamente.

Muchas gracias a don Benito Zafra y a las señoritas aludidas.

TROPAS

Ayer llegaron a Córdoba fuerzas de infantería de Cádiz y artillería de Sevilla e infantería de Marina.

Reciban esos bravos la bienvenida que merecen.

BOMBAS

En uno de los bombardeos del sábado arrojaron dos artefactos en el cementerio de San Rafael, cayendo uno en la zanja y otro en el cuadro de San Ramón.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Batallón de Voluntarios de Córdoba

PARA DAMNIFICADOS

Relación de los señores que han contribuido últimamente a la suscripción iniciada en este Batallón, para ayudar a las familias pobres damnificadas por los bombardeos aéreos en esta ciudad.

Suma anterior, 507'50 pesetas.— Señora Directora de las Escuelas Osio, 5. Suma total, 512'50 pesetas.

DONANTE

Por uno de los señores capitanes de este Batallón de Voluntarios de Córdoba, que desea ocultar su nombre, se ha hecho entrega al Teniente Coronel del mismo, de cinco monedas de oro, un reloj del mismo metal y tres monedas de plata, con objeto de contribuir a la suscripción iniciada para la compra de material de aviación con destino a nuestro glorioso Ejército Nacional.

El citado señor Teniente Coronel al hacer pública tal donación se complace en manifestar sus más reconocidas gracias a dicho donante.

Donativos

Relación de donativos en especie recibidos en esta Delegación de Hacienda para la fuerza pública, en el día de la fecha.

Don José del Pozo Sevillano: Un billete de 500 pesetas, otro de 500 pesetas, otro de 500 pesetas, una moneda de oro de 10 francos suizos, otra de oro de 5 pesetas mejicanas, otra de 5 pesetas, 2 de dos francos belgas de cuproníquel, otra de un franco y otra de medio franco y otra de plata de 5 francos suizos.

Un castellano viejo, dos billetes de 100 francos franceses cada uno; señoritas Pilar, Carmen y Teresa Varo Bujalance; 6 pijamas; don José Moyano Gavilán, 1 arroba de vino; don José Dorado Barrios, 5 pijamas.

La Caballería hace un gran servicio

Llega a nosotros a última hora de hoy la grata noticia del servicio prestado por el escuadrón de Caballería que manda el capitán don Lázaro Conde y los oficiales Sres. Pérez Aguilar y Delgado Rioja.

La noche anterior en la carretera de Espejo han descubierto un aparato eléctrico, por el cual se daban señales y comunicaban con la población las fuerzas enemigas.

Por la mañana dieron una carga, resultando muerto el jefe que mandaba la columna que venía de Espejo.

El servicio de anoche fué prestado por el cabo Paulino Moreno y los soldados Francisco Villatoro, José María Casado y Francisco Burgos Alvear.

Vaya nuestro aplauso por adelantado a estos bravos muchachos, que han demostrado su entusiasmo y valentía en este hecho que tiene la importancia grande de descubrir una estación de espías de los que tantos criminales hay que deseamos cazar.

FELISA MONTILLA

AUXILIAR DE MEDICINA

Y CIRUGÍA

Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47

CORDOBA

Gobierno Civil

SUSCRIPCIÓN PARA LA COCINA ECONOMICA

Día 20.

Suma anterior, 15 334'90

Don José Huertas Berral (Hotel Inglés) 2ª entrega, 10 pesetas; el niño Antonio Ceballos, su tuchá, 81; D. Benito Grande (2ª entrega) 50; un extranjero, 5'65. Total hasta el día de la fecha, 15.531'55.

Día 22.

Suma anterior, 15 531'55

Entregado por la Delegación de Hacienda (parte de la multa impuesta a la Condesa de Casa Padilla) 25 000 pesetas; don Felipe Gutiérrez Hernández, 25; doña Manuela Tejero, vida de Jurado, 5; don Manuel Varo Repiso, 25; don Juan D. Gallardo Jusín, 50; don José Orreaga (Magistado), 25. Total hasta el día de la fecha, 40.661'55.

Día 23.

Suma anterior, 40 661'55

Don Enrique Luque Ruiz, 100; don Manuel Navas Barbudo, 25; don Manuel Quero Moreno, 25. Total hasta el día de la fecha, 40.811'55.

ORO Y DIVISAS EXTRANJERA PARA LA AVIACION

Don Romualdo Molina Artero, una sortija de sello, un ajustador, una moneda de oro americano equivalente a media onza y una moneda francesa de veinte francos.

Don Enrique Rodríguez Cabeza, una moneda de oro de 25 pesetas.

Sra. Isabel Avila Solís, una sortija de sello, un ajustador y un par de pendientes.

Sra. María Avila Solís, un ajustador de oro.

D. Baldomero Moreno Espino, una moneda de oro de diez dólares.

Don José Rodríguez Jiménez, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Sebastián Bermúdez Garrido, dos ajustadores de oro.

M. C. S., dos monedas de oro de 25 pesetas.

Don José Manuel Camacho Padilla y señora doña Amalia Benito de Camacho, dos libras esterlinas, una cadena de oro y cuatro monedas de oro de 25 ptas.

Los niños Antonio y José Cabello, dos monedas de oro isabelinas de 25 pesetas y un billete de cien.

Doña Blanca, Amalia y Enrique Lorzada, tres monedas de oro argentino de cinco pesetas cada una.

Don Antonio de Lara Cosano, su señora doña Pilar Fernández Vergara y sus hijos los niños María Isabel, María del Pilar y Guillermo, un alfiler de corbata con piedras, una cadena de señora para abanico, una sortija de señora, una pulsera de moneditas árabes con colgantes de monedas de Carlos III de 21 y cuartillo y una pulsera de niña y una sortija de sello de niño.

Doña Rosario Carbonell Muñoz, dos sortijas de oro y dos cadenas.

Don Francisco Bueno Roldán, dos pasadores de oro, un botón de pechera, un ajustador de oro, dos sortijas de señora y dos cadenas de oro.

Don Antonio Morales Gutiérrez, mi pesetas en billetes españoles.

Luis Sánchez Aroca, una cadena de oro, una moneda de 25 pesetas con orla, unos gemelos de caballero, oro.

Don Manuel Sánchez Aroca, una moneda de oro isabelina, un par de gemelos de oro de caballero, un ajustador galtonado de oro, un reloj de señora, dos pares de pendientes, una sortija de señora y un par de pendientes.

D. Manuel Montillano y señora, dos anillos de oro de alianza.

Don Bernardo López Baena y doña Ana Méndez Córdoba, una cadena de oro con colgantes, tres monedas de oro de 25 pesetas y una tapa de reloj de oro.



X ANIVERSARIO DEL JOVEN

José Ortiz y de León

FALLECIO EL 25 DE AGOSTO DE 1936

A los 16 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebran mañana 25 del corriente, en la capilla del Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral y en la Iglesia de María Auxiliadora (PP. Salesianos) por los señores sacerdotes invitados al efecto, así como la Exposición del Santísimo en la de las Religiosas Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus inconsolables padres don José Ortiz Molina y doña Dolores de León y Primo de Rivera, sus hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.